2021-2022 学年广东省新高考普通高中高三(上)第一次 联考语文试卷

- 一、现代文阅读(本大题共2小题,共35.0分)
- 1. 阅读下面的文字,完成下列各题。

材料一:

杜甫看过唐代舞蹈名家公孙大娘舞剑,写下了有名的句子——耀如羿射九日落,矫如群帝骖龙翔。来如雷霆收震怒,罢如江海凝清光。这四句描写舞蹈的形容,写"闪光",写"速度",写爆炸的"动",写收敛的"静"。

这位公孙大娘的舞蹈,正是使张旭领悟狂草笔法的关键。张旭当然从书法入手学习,但是使他有创作美学领悟的却是舞蹈。

杜甫看了公孙大娘舞剑,也看了张旭狂草,他在《饮中八仙歌》里写张旭醉后的样子——张旭三杯草圣传,脱帽露顶王公前,挥毫落纸如云烟。《新唐书·艺文传》里对张旭书写时的描述,也许更为具体传神——嗜酒,每大醉,呼叫狂走,乃下笔,或以头濡墨而书。既醒,自视以为神,不可复得也。

"酒"成为狂草的触媒,使唐代的书法从理性走向癫狂,从平正走向险绝,从四平 八稳的规矩走向背叛与颠覆。张旭、怀素被称为"颠"张"狂"素,颠与狂,是他 们的书法,也是他们的生命调性,是大唐美学开创的时代风格。

杜甫诗中谈到张旭"脱帽露顶",似乎并不偶然。同时代诗人李颀的《赠张旭》也说到"露顶据胡床,长叫三五声"。"脱帽露顶"常被解释为张旭不拘礼节,不在意同席的士绅公卿。但是"脱帽露顶"如果呼应着《新唐书》里"以头濡墨"的具体动作,张旭的狂草,或许是要摆脱一般书法窠臼,反而应该从更现代前卫的即兴表演艺术来做联想。

唐代的狂草大多看不见了,"以头濡墨"的淋漓迸溅,或留在寺院人家的墙壁上,或留在王公贵族的屏风上,墨迹斑斑,使我想起克莱因(注:克莱因,法国艺术家)在 20世纪 60 年代用人体律动留在空白画布上的蓝色油墨。少了现场的即兴,这些作品或许也少了被了解与被收存的意义。

如果张旭书写时果真"以头濡墨",他在酒醉后使众人震撼的行动,并不只是"书写",而是解放了一切拘束、彻底酣畅淋漓的即兴。"以头濡墨",是以身体的律动带起墨的流动、泼洒、停顿、宣泄,如雷霆爆炸之重,如江海清光之静。张旭的"狂草"才可能不以"书法"为师,而是以公孙大娘的舞剑为师,把书法美学带向

肢体的律动飞扬。

颠张狂素,像久远的传奇,他们的"颠""狂"似乎无法、也不计较坚持留在轻薄的纸绢上,他们的墨痕随着历史岁月,在断垣残壁上漫漶斑驳,消退成废墟里的一阵烟尘,供后人臆测或神往。

颜真卿在现代人的心目中是唐楷的典范,恭正大气,但是颜真卿曾向比他年长的张旭请益书法,刻石本的"裴将军诗"或许可以看到颜真卿与张旭的承续关系。他们的"狂草"里也并不刻意避忌楷体行书,几乎是用汉字交响诗的方式出入于各种形体之间。

怀素也曾经向颜真卿请益书法。从张旭到颜真卿,从颜真卿到怀素,唐代狂草的命脉与正楷典范的颜体交相成为传承。

(摘编自蒋勋《狂草——颠与狂的生命调性》)材料二:

书法与舞蹈历来被称为"姊妹"。宗白华先生在《美学散步》一书中提出:"中国的绘画、戏剧和中国另一特殊艺术——书法,具有共同的特点,这就是它们的里面都贯穿着舞蹈的精神,由舞蹈的动作显示虚灵的空间。"

舞蹈家在舞台上翩跹的身影恰似书法家手中飞舞的笔墨,舞蹈家与书法家通过人心、身体协调的内外运动,将种种情感波澜表现在舞动的身姿和飞动的笔墨之中,使观赏者进入审美境界。

舞蹈与书法同属视觉艺术,也同属表演艺术。舞蹈的表演是艺术展现的最终目的,它会随演即逝,而书法的表演只是一个过程,最终目的是展现书法作品,书法作品是不会消失的。书法家表演(即创作)的过程,也与舞蹈一样,非常精彩、优美。书法中的横、竖、撇、捺、提、折等具体点画,和舞蹈中一些公认的手、足、头的姿态一样,都来自于动作过程的一个平衡的瞬间。王朝闻先生在《门外舞谈》中认为,中国书法的点画与古典舞蹈的动作存在着"一种形式方面的联系"。他说:"这种联系的事很多。例如'一'字在用笔方面的特点——下笔与收笔所显示的如意(侧卧着的S),与舞蹈的出手——欲右先左和欲左先右的过程多么接近。"尤其行书和草书的造型变化以及运动迁转,与舞蹈有更多的相似处。

唐代著名书法家张旭的草书《古诗四帖》那"神虬腾霄"的气势、"旋风骤雨"的动态"夏云出岫"的变幻、"奔蛇走虺"的线条、"回环圆转"的体势,综合起来,立即会使人想到杜甫《观公孙大娘舞剑器》诗中对剑舞的描写:"耀如羿射九日落,矫如群帝骖龙翔。来如雷霆收震怒,罢如江海凝清光。"传说张旭草书即从公孙大娘剑舞的淋淳顿挫的气势和节奏中以及浓郁豪荡的神韵里汲取灵感,得其神,自此草书长进,传为佳话。今天,公孙大娘的剑舞早已失传,但我们却从张旭的草书中

看到了她那优美的舞姿。

中国书法艺术与舞蹈虽是两种艺术门类,但它们的审美属性可以说是相通的。 20 世纪 80 年代,某些国内外的书法家和舞蹈家曾尝试将书法与舞蹈合为一体,演员的舞蹈动作配合幕布背景上变幻的书法作品,编排了"墨舞"剧目,在美国和国内演出过,受到了一定的好评。舞蹈艺术的动态存在于表演过程中,而书法艺术的流动表现已经凝固在线条中,正如郑诵先生所说: "舞蹈是动态的书法;书法是婀娜多情的舞姿。"

(摘编自《墨乐之韵——李斌权音乐书法研究》)

下列对材料相关内容的理解与分析,不正确的一项是 _____

- A.公孙大娘的剑舞亦刚亦柔、亦动亦静, 使观者有淋淳顿挫、浓郁豪荡的感觉。
- B.公孙大娘舞剑是张旭领悟狂草笔法的关键, 也是他在书法上摆脱传统束缚的来源。
- C.公孙大娘舞剑、张旭创作草书、克莱因绘画都强调"即兴",不易被人理解。
- D.我们现在虽看不到公孙大娘的剑舞,但从文学和书法作品中仍能体会其美感。

根据材料内容,下列说法正确的一项是 _____

- A.理性、平正、规矩是张旭之前唐代书法创作的特征, 狂草的出现是大唐美学上的突破。
- B.从张旭到颜真卿再到怀素,唐代书法在不断地创新,从而得以保持其强大的生命力。
- C.舞蹈引领书法、绘画、戏剧等各种中国传统艺术发展,因此是中华传统艺术的核心。
- D.书法和舞蹈属不同艺术,表现形式不同,而审美学研究的是二者外在形式上的共性。

结合材料内容,下列选项中最能支持材料二中心论点的一项是 _____

- A.唐文宗时, 裴旻的剑舞、李白的诗歌与张旭的草书并称"三绝"。
- B.白居易的《霓裳羽衣歌》,用诗的形式记录这支当时著名的舞蹈。
- C.李泽厚在《美的历程》一书中,将草书称为"纸上强烈的舞蹈"。
- D.北京奥运会开幕式的舞蹈《画卷》,舞者足蘸墨水绘出山水画卷。

请简要分析材料一的论证思路。

台北舞蹈社团"云门舞集"领悟古代书法作品精髓,编排了《行草》系列舞蹈,表演大获成功;许多书法爱好者前往观看,也受益匪浅。请结合材料内容,谈谈你对这一现象

的理解。



2. 阅读下面的文字,完成下列各题。

狼图腾(节选)

姜戎额仑狼群消失以后的第二年早春,兵团下令减少草原狗的数量,以节约宝贵的 牛羊肉食,用来供应没有油水的农业团。首先遭此厄运的是狗崽们,草原上新生的 一茬小狗崽几乎都被抛到腾格里,额仑草原到处都能听到母狗们凄厉的哭嚎声,还 能看到母狗刨出被主人悄悄埋掉的狗崽,并叼着死狗崽发疯转圈。草原女人们嚎啕 大哭,男人们则默默流泪。草原大狗和猎狗也一天天消瘦下去。

半年后,二郎远离蒙古包,在草丛中沉思发呆的时候,被一辆兵团战士的卡车上的人开枪打死,拉走。陈阵、杨克、张继原和高建中狂怒地冲到团部和两个连部,但是一直未能找到凶手。所有新来的汉人在吃狗肉上结成统一战线,把凶手藏得像被异族追捕的英雄一样。

四年后一个白毛风肆虐的凌晨,一位老人和一位壮年人骑着马驾着一辆牛车向边防公路跑去,牛车上载着毕利格老人的遗体。大队的三个天葬场已有两处弃之不用,一些牧民死后已改为汉式的土葬。只有毕利格老人坚持要到可能还有狼的地方去。他的遗嘱是让他的两个远房兄弟,把他送到边防公路以北的无人区。

据老人的弟弟说,那夜,边防公路的北面,老狼和狼崽的嗥声一夜没停,一直嗥到天亮。

陈阵、杨克和张继原都认为,毕利格阿爸是痛苦的、也是幸运的老人。因为他是额 仑草原最后一个由草原天葬而魂归腾格里的蒙古族老人。此后,草原狼群再也没有 回到过额仑草原。

1975年,内蒙生产建设兵团被正式解散。但水草丰美的马驹子河流域,却早已被 垦成了大片沙地。房子、机器、汽车、拖拉机,以及大部分职工和他们的观念、生 活方式还都留在草原。额仑草原在一年一年地退化。如果听到哪个蒙古包被狼咬死 一只羊,一定会被人们议论好几天,而听到马蹄陷入鼠洞,人马被摔伤的事情却渐 渐多了起来。

• • • • •

在北京知青赴额仑草原插队 30 周年的夏季,陈阵和杨克驾着一辆蓝色"切诺基" 离开了京城,驶向额仑草原。

陈阵在社科院研究生院毕业以后,一直在一所大学的研究所从事国情和体制改革的研究。杨克取得法学学士学位以后,又拿下硕士学位和律师资格,此时他已经是北京一家声誉良好的律师事务所的创办人。这两个年过半百的老友一直惦念草原,但又畏惧重返草原。然而 30 周年这个"人生经历"的"而立"之年,使他俩立定决心重返额仓草原。他俩将去看望他们的草原亲友,看望他们不敢再看的"乌珠穆沁大草原",看望黑石山下那个小狼的故洞。有时候他们脑海里甚至幻化出这样的一幅图景:风声呼啸、白毛狂飞,小狼像一条金色的飞龙,腾云驾雾,载雪乘风,快乐飞翔,飞向腾格里、飞向天狼星、飞向自由的太空宇宙、飞向千万年来所有战死的蒙古草原狼的灵魂集聚之地。陈阵还想再到草原感受并验证一下自己学术书稿中的论点。

吉普一进入内蒙地界,天空依然湛蓝。然而,只有在草原长期生活过的人才知道,腾格里已经不是原来的腾格里了。天空干燥得没有一丝云,草原的腾格里几乎变成了沙地的腾格里。干热的天空之下,望不见茂密的青草,稀疏干黄的沙草地之间是大片大片的板结沙地,像铺满了一张张巨大的粗砂纸。干沙半盖的公路上,一辆辆拉着牛羊的铁笼卡车,卷着黄尘扑面而来,驶向关内。一路上几乎见不到一个蒙古包、一群马、一群牛。偶尔见到一群羊,则乱毛脏黑、又瘦又小,连从前额仑草原的处理羊都不如……两人几乎打消了继续前行的愿望。他俩都舍不得自己心中湿润碧绿的草原美景底片被干尘洗掉,被"砂纸"磨损。

杨克在路边停下车,拍了拍身上的干尘对陈阵说:前十来年实在太忙了,没时间回草原看看。这两年,我下面的人都可以独当一面了,这才腾出空儿。可说真的,我心里还是怕见草原。今年春天张继原回了一趟额仓,他跟我讲了不少草原沙化的事儿。我作了那么长时间的精神准备,没想到草原沙化还是超出了我的想象。

陈阵拍了拍方向盘说:让我来开吧······阿爸才走了 20 多年,咱们就亲眼看到他所预言的恶果了,咱俩还真得回额仑草原去祭拜他。而且,再不回去看看,小狼的那个洞可能真要被沙子填死了。老洞是称霸草原千万年的草原狼留在世上的唯一遗迹了。

杨克说:百年老洞都是最结实的洞,几百年都塌不了,才过了 20 多年就会坍塌? 老洞那么深,没一百年风沙也填不满它吧? 陈阵说:我也想念乌力吉,真想再见到他,再向他好好请教请教狼学和草原学。只可惜,他对草原伤透了心,退休以后就离开了草原进了城,住到女儿家里养病去了。中国没有竞争选拔人才的科学民主机制,耿直的优秀人才总被压在下面,这位中国少有的狼专家和草原专家就这么被彻底埋没了。我看,体制黄沙比草原黄沙更可怕,它才是草原沙尘暴的真正源头之一。

下列对小说相关内容的理解,不正确的一项是 _____

- A.生产建设兵团开进额仑草原,在一定程度上改变了蒙古牧民的生活习俗及其环境地貌。
- B.为节约宝贵的牛羊肉食, 兵团下令大量宰杀草原上新生的狗崽来补充人们食物的不足。
- C.新来草原的汉人和陈阵等人对"二郎"被杀态度的不同,折射出对生命的冷漠和悲悯两种不同人性。
- D.草原中狼咬死羊现象成为人们的谈资和人马因鼠洞而摔伤的常见均与狼群消失不无 关联。

下列对小说艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是 _____

- A.小说开头描写母狗"凄厉的哭嚎声""叼着死狗崽发疯转圈"、女人们的"号啕大哭"和男人的"默默流泪"等情景从不同侧面表现了狼群消失后草原狗的惨状。
- B.毕利格老人天葬于边防公路北面荒草连天的无人区,彻夜未停嚎叫的狼群此后再也没有回到过额仑草原,人与狼的命运相互映衬,满蕴苍凉与凄怆。
- C.小说调动人们的多种感官,以轻松的笔调从视觉、听觉、触觉上描写了小狼飞向灵魂 集聚之地的欢快之景,虽为虚幻,读来却令人如临其境。
- D.作者借陈阵之口,交代擅长狼学和草原学的乌力吉遭受排挤的事实,将体制黄沙与草原黄沙作巧妙映衬,表达了对草原黄沙源头的深入探寻和深刻反思。

请赏析文中画线句子。

小说多次写到小狼的故洞,有何作用?请结合文本简要分析。

二、文言文阅读(本大题共1小题,共20.0分)

3. 阅读下面的文言文,完成下列各题。

秦王世民至高墌,仁果使宗罗睺将兵拒之。罗睺数挑战,世民坚壁不出。诸将咸请战,世民曰: "我军新败,士气沮丧,贼恃胜而骄,有轻我心,宜闭垒以待之。彼骄我奋,可一战而克也。"相持六十余日,仁果粮尽,其将梁胡郎帅所部来降。世民知仁果将士离心,命行军总管梁实营于浅水原以诱之。罗睺大喜,尽锐攻之。梁实守险不出,罗睺攻之甚急。世民度贼已疲,谓诸将曰: "可以战矣!"使右武侯大将军庞玉陈于浅水原,罗睺并兵击之,玉战,几不能支,世民引大军自原北出其不意,罗睺引兵还战。世民帅骁骑数十先陷阵,唐兵表里奋击,罗睺士卒大溃。世

民帅轻骑追之,窦轨叩马苦谏曰仁果犹据坚城虽破罗睺未可轻进请且按兵以观之世 民曰吾虑之久矣破竹之势不可失也舅勿复言遂进。 <u>仁果陈于城下,世民据泾水临</u> 之,仁果骁将浑幹等临阵来降。</u>仁果惧,引兵入城拒守。日向暮,大军继至,遂围 之。仁果计穷,已酉,出降。诸将皆贺,因问曰: "<u>大王帅骑直造城下,众皆以</u> <u>为不克,而卒取之,何也?</u>"世民曰: "罗睺所将皆陇外之人,将骁卒悍;吾特出 其不意而破之,斩获不多。若缓之,则皆入城,仁果抚而用之,未易克也;急之,则散归陇外。高墌虚弱,仁果不暇为谋,此吾所以克也。"众皆悦服。上遣使谓世 民曰: "薛举父子多杀我士卒,必尽诛其党以谢冤魂。"李密谏曰: "薛举虐杀不 辜,此其所以亡也,陛下何怨焉?怀服之民,不可不抚。"乃命戮其谋首,余皆赦 之。上使李密迎世民于豳州,密自恃智略功名,见上犹有傲色。及见世民,不觉惊 服,曰: "真英主也!不如是,何以定祸乱乎?"

(节选自《资治通鉴•唐纪二》)

下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是 _____

A.窦轨叩马苦谏曰/仁果犹据坚城/虽破罗睺/未可轻进/请且按兵以观之/世民曰/吾虑之久矣/破竹之势/不可失也/舅勿复言/

- B.窦轨叩马苦谏曰/仁果犹据/坚城虽破/罗睺未可轻进/请且按兵以观之/世民曰/吾虑之久矣/破竹之势/不可失也/舅勿复言/
- C.窦轨叩马苦谏曰/仁果犹据/坚城虽破/罗睺未可轻进/请且按兵/以观之世民/曰/吾虑之 久矣/破竹之势/不可失也/舅勿复言/
- D.窦轨叩马苦谏曰/仁果犹据坚城/虽破罗睺/未可轻进/请且按兵/以观之世民/曰/吾虑之 久矣/破竹之势/不可失也/舅勿复言/

下列对文中加点词语相关内容的解说,不正确的一项是 _____

A.秦王: 最初是周代诸侯秦国的君主,后世也有多人受封或自立为秦王,如李世民。

B.轻骑: 骑指骑兵,古代作战,一人一马为一骑; 轻骑指骑兵数量少,战力不强。

C.己西: "己"为天干名, "西"为地支名,干支结合可记年、月、日,这里是记日。

D.陇: 这里指陇山, 在现甘肃、山西交界的地方。现在的"陇"可用作甘肃的简称。

下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是 _

A.李世民到达高塘时,罗睺多次挑战,李世民因为军队刚吃败仗士气不高而坚守不出战, 他想等到士气振奋时,趁敌人骄傲轻敌而战胜敌人。

B.李世民先是相持几十天不出战,使敌人城中粮尽,然后趁敌方将士离心之时命梁实在 浅水原扎营诱敌,敌人进攻,梁实却不出战,而是等敌人疲惫之时再出战。

C.庞玉差点抵挡不了罗睺时,李世民出奇兵,从浅水原北面出其不意攻打罗睺,与庞玉

里应外合击溃罗睺,罗睺溃败后,李世民又迅速追击。

D.皇上派人告诫李世民杀光薛举的同党以向死去的冤魂谢罪,李密反对,认为应该安抚 归顺的人,于是李世民下令只杀主谋,赦免了其他人。

把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

- ①仁果陈于城下,世民据泾水临之,仁果骁将浑幹等临阵来降。
- ②大王帅骑直造城下,众皆以为不克,而卒取之,何也?

请概括"罗睺士卒大溃"之后李世民"帅轻骑追之"的原因。

三、诗歌鉴赏(本大题共1小题,共9.0分)

4. 阅读下面这首宋词,完成下列各题。

临江仙•再用韵送祐之弟归浮梁

(宋) 辛弃疾

钟鼎山林都是梦,人间宠辱休惊。只消闲处过平生:酒杯秋吸露,诗句夜裁冰。记取小窗风雨夜,对床灯火多情。问谁千里伴君行?晓山眉样翠,秋水镜般明。

下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是 _____

- A.上阕前两句阐明无论富贵或隐居都要宠辱不惊的道理,以与祐之弟共勉。
- B.下阕前两句不直写送别却回忆当年风雨之夜灯下畅谈的情景, 倍显多情。
- C.词人想象送别后只有翠山秋水伴祐之弟前行,表现了离别时的孤独感伤。
- D.这首词描写、叙述、议论结合,运用想象、比喻、对仗等手法,耐人回味。

"酒杯秋吸露,诗句夜裁冰"两句有何含意?请简要分析。

四、默写(本大题共1小题,共6.0分)

5. 补写出下列句子中的空缺部分。

《离骚》中",	"两句,	以头戴高冠、	身佩宝剑的描写,	刻画了诗人
品德高洁的形象。				

《观沧海》中,曹操登石观海,豪情满怀,看到沧海之上碧波荡漾、岛屿高耸的景象,不由得吟出"_____, ___"。

苏轼《赤壁赋》中"_____, ____"两句,以月为例,说明事物既有变的一面又有不变的一面。

五、作文(本大题共1小题,共60.0分)

6. 阅读下面的材料,根据要求写作。

被网友调侃为"发明界的泥石流"的河北青年发明家"手工耿",获得了 2020年 菠萝科学奖的发明奖,并上了央视《讲述》节目。他的发明被戏称为"无用良品",比如"不锈钢脑瓜崩""菜刀手机壳"等等,看似没有多少实用性,但充满创意,

让人捧腹大笑。这些发明虽然不太实用,却都是在向好奇心致敬,反映了一个普通 人在思考与创造过程中的智慧和快乐。"手工耿"的意义,也许不在于他发明的东 西,而在于他对待科学研究的非功利态度,在于他这种纯粹的科学和创新精神。 以上材料引起了你怎样的思考和感悟?请据此写一篇文章。

要求:结合材料,选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

六、其他(本大题共2小题,共20.0分)

7. 阅读下面的文字,完成下列各题。

去敦煌不全是为了莫高窟。其实心里的,是茫茫大漠中那座神奇的鸣沙山。千古寂寞,朔风把大山和岩石揉成沙砾。然后又把白灼的细沙重新焊成一座山岩——当鸣沙山成为鸣沙山之时,它已是一群雄健而威武的西北汉子,壮硕的胸膛上刻着重重深邃而峻峭的线条。绵延的山脊如一道锋利的刀刃,挎于腰间、举过头顶。曾有过的想象,可是没想到,一座沙子聚成的山,居然能聚得如此坚实如此刚硬如此有棱有角如此。那沙子是如何一粒粒汇拢堆积聚合又地升高壮大的呢?

有人说,当第二天太阳升起的时候,游人留在鸣沙山上那行行凌乱的脚印,就会消逝得无踪无影,鸣沙山又恢复了原状。是月牙泉的神女,在黑夜里辛劳而奇巧的创作吗?也许是来去无踪的风,在人们歇息时,抚平了沙山的每一道印迹、将沙子驱赶到它们原来的位置,将它们重新整合、磨砺、凝聚。每日每夜, 风都这样不知 疲倦地完成它手中不朽的雕塑。所以鸣沙山每天都是新的。而当人们发现风儿揉捏了修复了再造了沙山时,风,已飘然而去。

依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是 _____

A.历历在目	千篇一律	泾渭分明	浑然天成
B.历历在目	千姿百态	泾渭分明	浑然一体
C.念念不忘	千姿百态	轮廓分明	浑然一体
D.念念不忘	千篇一律	轮廓分明	浑然天成

文中画波浪线的句子有语病且与上文衔接不好,下列修改最恰当的一项是 _____ A.抚平了沙山的每一道印迹,沙子被驱赶到它们原来的位置,又将它们重新整合、磨砺、 凝聚

B.抚平了沙山的每一道印迹,将沙子驱赶到它们原来的位置,又将它们重新凝聚、整合、磨砺

C.抚平了沙山的每一道印迹,沙子被驱赶到它们原来的位置,又将它们重新凝聚、整合、

磨砺

D.抚平了沙山的每一道印迹,将沙子驱赶到它们原来的位置,又将它们重新整合、磨砺、 凝聚

文中画横线的句子使用了两种修辞手法,请简要赏析。

8. 阅读下面的文字,完成下列各题。

狗真的有计算能力吗?①,但动物学家并不这么认为。

他们进行了一项特别的实验,测试对象是一条以擅长"计算"而著称的达克斯猎犬,这是条"身经百战"的猎犬,在此前的测试中每次拿到算式卡片后,它总是会仔细观察主人,然后顺利从几个答案卡片中挑选出正确的。但这次实验的方法很"奸诈": ()。动物学家做了一套卡片,在卡片的正面写着一道简单的算式。可有一点是主人不知道的,那就是卡片用几层透明纸制成,最后一层上印了另外一个算式,从背面是能看见的,卡片的背面对着主人,卡片的正面对着狗。毫无疑心的主人看到②,以为就是狗要"计算"的算式,就不自觉地把这个算式的答案传递给了狗,殊不知这个答案和卡片正面的问题完全对不上,于是狗接二连三地答错。因此,动物学家的结论是:狗③,但它们敏锐的观察能力让人惊叹。

下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是 _____

A.不是让狗的主人得出错误的答案,而是向"算数"的狗传达错误答案

- B.不是向"算数"的狗传达正确答案,而是让狗的主人得出错误的答案
- C.不是让狗的主人得出正确的答案,而是向"算数"的狗传达错误答案
- D.不是向"算数"的狗传达错误答案,而是让狗的主人得出错误的答案

请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。

答案和解析

1.【答案】【小题 1】C

【小题 2】A

【小题 3】C

【小题 4】

【小题 5】

【解析】(1) A.材料一第一段中杜甫诗既写公孙大娘舞剑之"动"——来如雷霆收震怒,也写了其"静"——"罢如江海凝清光";材料二第五段写到"传说张旭草书即从公孙大娘剑舞的淋淳顿挫的气势和节奏中以及浓郁豪荡的神韵里汲取灵感"。

B.材料一第二段说,公孙大娘的舞蹈,正是使张旭领悟狂草笔法的关键,材料一第七段说,张旭的"狂草"才可能不以"书法"为师,而是以公孙大娘的舞剑为师,把书法美学带向肢体的律动飞扬。

C.材料一第五和第六段分析张旭创作时"以头濡墨"和克莱因的绘画都强调"即兴",但文章没有提到公孙大娘舞剑也强调"即兴"。另外,"不易被人理解"无中生有。

D.材料二第五段提到公孙大娘剑舞已失传,但从杜甫的诗和张旭的草书中可以感受到她 优美的舞姿。

故选: C。

- (2) A.可以从原文中找到依据,材料一第四段说,"使唐代的书法从理性走向癫狂,从平正走向险绝,从四平八稳的规矩走向背叛与颠覆"。
- B.材料一第十段说"从张旭到颜真卿,从颜真卿到怀素,唐代狂草的命脉与正楷典范的颜体交相成为传承","唐代书法在不断地创新"错,原文的观点是唐代的书法在不断传承与创新,才得以保存其强大的生命力。
- C.材料二第一段"宗白华先生在《美学散步》一书中提出:'中国的绘画、戏剧和中国另一特殊艺术——书法,具有共同的特点,这就是它们的里面都贯穿着舞蹈的精神,由舞蹈的动作显示虚灵的空间'","舞蹈引领书法、绘画、戏剧等各种中国传统艺术发展"错,只说中国的绘画、戏剧和书法贯穿了舞蹈的精神。
- D. "研究的是二者外在形式上的共性"错,材料二第一段指出研究的是里面的精神。 故选: A。
- (3) A. 只是说裴旻的剑舞、李白的诗歌、张旭的草书同时并存,而看不出三者之间的 联系,不能作为材料二的论据。

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如 要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/31805203201 5006027